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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2024 

 

COMISIÓN DE PRODUCCIÓN, MICRO Y PEQUEÑA EMPRESA, Y 

COOPERATIVAS 

SESIÓN DE INSTALACIÓN 

(Matinal) 

(Semipresencial) 

 

LUNES, 19 DE AGOSTO DE 2024 

COORDINACIÓN DEL SEÑOR RAÚL HUAMÁN CORONADO 

 

—A las 10:00 h, se inicia la sesión de elección de la Mesa Directiva e instalación de la 

Comisión de Producción, Micro y Pequeña Empresa, y Cooperativas, bajo la coordinación 

del señor Raúl Huamán Coronado. La Mesa Directiva queda integrada por: Presidenta la 

señora congresista Tania Estefany Ramírez García, del Grupo Parlamentario Fuerza 

Popular; Vicepresidente, el señor congresista Medina Minaya, Esdras, del Grupo 

Parlamentario Renovación Popular; Secretario, Dávila Atanacio, del Grupo 

Parlamentario Bancada Socialista.  

 

El señor COORDINADOR.— Vamos a dar inicio a la instalación de la Comisión de 

Producción. Ante todo, tengan ustedes muy buenos días. 

Se va a pasar lista para comprobar el quorum.  

Señor secretario técnico, tenga bien pasa lista. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista para comprobar el quorum: 

Señor Presidente, con su venia, se dará pase a la asistencia para la sesión de instalación y sesión 

de elección de la Mesa Directiva de la Comisión de Producción para el Período Parlamentario 

2024-2025.  

Congresista Huamán Coronado Raúl.  

El señor HUAMÁN CORONADO (FP).— Presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Presente. 

Congresista Camones Soriano, Lady Mercedes (); congresista Ciccia Vásquez Miguel Ángel (); 

congresista Dávila Atanacio, Pasión (); congresista Espinosa Vargas Darwin (): congresista 

Ramírez García Tania.  

La señora RAMÍREZ GARCÍA (FP).— Presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista.  

Congresista Flores Ancachi, Jorge Luis. Doy cuenta, señor coordinador, que el congresista 

Ciccia Vázquez, Miguel Ángel, a las 10:04 h, presenta por el chat su asistencia.  

El señor COORDINADOR.— Considere, señor secretario. 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Señor secretario, muy buenos días, le habla el 

congresista Ciccia, mi saludo para todos los congresistas, miembros de esta importante 

Comisión de Producción. Confirmo mi asistencia y estoy conectado virtualmente, gracias.  



2  
 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, señor congresista.  

Congresista Flores Ancachi, Jorge Luis.  

El señor FLORES ANCACHI (PP).— Flores Ancachi, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Muchas gracias, congresista. 

Congresista Flores Ruiz, Víctor. 

El señor FLORES RUÍZ (FP).— Flores Ruiz, presente, buenos días. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista García Correa, Idelso (); congresista Luque Ibarra, Ruth (); congresista Martínez 

Talavera, Pedro.  

El señor MARTÍNEZ TALAVERA (NA).— Presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias señor congresista.  

Congresista Medina Minaya, Esdras. 

El señor MEDINA MINAYA (RP).— Presente, muy buenos días con todos.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Muchas gracias, señor congresista. 

Congresista Paso Nunura, José.  

El señor PAZO NUNURA (SP).— Buenos días a todos, Paso Nunura, presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista.  

Congresista Portero López, Hilda.  

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Buenos días para todos, presente Portero López.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista.  

Congresista Rivas Chacara, Janet ().  

Doy cuenta señor coordinador que la congresista Luque Ibarra Ruth, a las 10:06 h, por 

intermedio del chat, dice: Buenos días, considerar mi asistencia, por favor.  

El señor COORDINADOR.— Tenga bien considerar.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Taipe Coronado, María.  

La señora TAIPE CORONADO (PL).— Presente, buenos días con todos.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista.  

Congresista Torres Salinas, Rosio. 

La señora TORRES SALINAS (APP).— Buenos días, colegas, buenos días a toda la 

Comisión de Producción, Torres Salinas, presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista.  

Congresista Varas Meléndez, Elías.  

El señor VARAS MELÉNDEZ (CD-JP).— Presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Zeta Chunga, Cruz María.  

La señora ZETA CHUNGA (FP).— Buenos días con todos, colegas. Zeta Chunga, presente.  
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista.  

Segundo llamado a la congresista Lady Camones Soriano.  

La señora CAMONES SORIANO (APP).— Presente, buenos días a todos.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Buenos días, señora congresista.  

Congresista Dávila Atanacio, Pasión.  

El señor DÁVILA ATANACIO (BS).— Dávila Atanacio presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista.  

Congresista Espinosa Vargas Darwin (); congresista García Correa Idelso. El congresista 

García Correa, Idelso, a las 10:08 h, por intermedio del chat, declara su asistencia, señor 

coordinador. 

El señor COORDINADOR.— Considere, por favor.  

Congresista Rivas Chacara, Janet ().  

Señor coordinador, tiene usted el quorum reglamentario con 17 congresistas en sala, 

El señor COORDINADOR.— Han registrado su asistencia 17 señores congresistas; por lo 

tanto, se cuenta con el coro pertinente. 

Con el quorum reglamentario, y siendo las 10:11 h, del día 19 de agosto de 2024, damos inicio 

a la sesión de elección de miembros de la Mesa Directiva e instalación de la Comisión e 

Producción, Micro y Pequeña Empresa, y cooperativas 2024-2025, de forma semipresencial en 

la sala Francisco Bolognesi del Palacio Legislativo; y a través de la plataforma Microsoft 

Teams.  

Colegas parlamentarios, considerando que esta sesión se realiza de forma semipresencial, se 

hace necesario establecer algunas reglas de participación, debate y votación para un óptimo y 

ordenado desarrollo, siendo estas:  

1. Se solicita a los congresistas a mantener desactivados sus respectivos micrófonos, 

activándolos solo cuando van a intervenir. El coordinador designará el momento de su 

participación. 

2. Considerando que estas sesiones son transmitidas por las redes sociales, se recomienda a los 

parlamentarios al momento de iniciar su intervención mencionar sus respectivos nombres a 

efectos de que la ciudadanía los pueda identificar rápidamente.  

3. Para las votaciones, cada parlamentario deberá señalar el sentido de su voto a favor, en contra 

o en abstención, luego de que el secretario técnico mencione su respectivo nombre.  

4. En el caso de tener problemas con el audio, podría expresar el sentido de su voto por el chat 

de la plataforma. De no obtener respuesta hasta en tres llamados se continuará con la votación, 

asumiendo que no se encuentra presente en este momento en la sesión.  

Dicho esto, colegas parlamentarios, doy cuenta que el cuadro nominativo de los congresistas 

que integran la comisión del Periodo Ordinario de Sesiones 2024-2025 fue aprobado en las 

sesiones plenarias del Congreso de la República del 5 y 15 de agosto de 2024.  

Asimismo, se ha recibido el Oficio 255-2024-2025-ADP-D/CR, de la Oficialía Mayor, de fecha 

16 de agosto de 2024, encargándome la coordinación del acto eleccionario de esta comisión. 

La relación nominal de integrantes forma parte del Acta.  

Secretario técnico, tenga a bien dar lectura al oficio referido.  
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El SECRETARIO TÇNICO da lectura: 

Con su venia, señor coordinador:  

Lima 16 de agosto del 2024  

Oficio 255-2024-2025-ADP-D/CR  

Señor  

Raúl Huamán Coronado 

Congresista de la República 

Tengo el agrado de dirigirme a usted, por especial encargo del señor presidente del Congreso 

de la República, para comunicarle que el Pleno del Congreso, en su sesión realizada el 15 de 

agosto de 2024, con la dispensa del trámite de sanción de Acta, aprobó la nómina de los 

congresistas que integrarán las comisiones ordinarias para el Periodo Anual de Sesiones 2024-

2025. 

De conformidad con lo previsto en el artículo 36 del reglamento del Congreso le corresponde, 

en el caso de que no pueda hacerlo, al congresista Miguel Ángel Ciccia, coordinar el acto de 

elección de presidente y vicepresidente y secretario de la Comisión de Producción, Micro y 

Pequeña Empresa, y Cooperativas.  

Asimismo, le comunico que tanto el acto de elección de la Mesa Directiva, como el de 

instalación de la Comisión, deben realizarse de conformidad con las normas contenidas en el 

artículo 36 del Reglamento del Congreso y la práctica parlamentaria, por lo que me permito 

poner a su disposición un cuadro con la lista de integrantes de la referida comisión y el 

cronograma de instalación de las comisiones ordinarias.  

De igual manera, le informo que el personal del Departamento de Comisiones le brindará la 

asistencia técnica que estime pertinente.  

Con esta ocasión, reitero a usted, señor congresista, mi especial consideración.  

Atentamente  

Giovanni Forno Flores 

Oficial Mayor del Congreso de la República 

Es cuanto tengo que informar, señor.  

El señor COORDINADOR.— Muchas gracias, señor secretario técnico. 

Señores congresistas, en cumplimiento de este encargo, y en estricto cumplimiento del artículo 

36 del Reglamento del Congreso de la República y las prácticas parlamentarias, vamos a 

proceder con la elección de los miembros de la Mesa Directiva de la Comisión de Producción 

Micro y Pequeña Empresa, y Cooperativas para el Periodo Ordinario de Sesiones 2024.2025.  

Al respecto, propongo que la elección se realice por lista cerrada y con votación nominal, lo 

que pasamos a consideración de ustedes.  

La señora RIVAS CHACARA (PL).— Presidente, buenos días. Discúlpeme, por favor, 

consignan mi asistencia. Milagros Rivas.  

El señor COORDINADOR.— Considere la asistencia, señor secretario técnico.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Se tiene en cuenta, señor coordinador.  

El señor COORDINADOR.— En vista de que no hay contradicción, pedimos a algún colega 

que haga la propuesta de los candidatos. 
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Tiene la palabra, congresista Flores.  

Muchísimas gracias señor presidente, dada la importancia de esta comisión, sinceramente, es 

necesario remarcar que después de un análisis bastante exhaustivo, señor presidente, (2) 

propongo yo a la congresista Tania Elizabeth Ramírez García como presidenta, Esdras Ricardo 

Medina Minaya como vicepresidente, Pasión Neomias Dávila Atanacio, señor congresista 

también, como secretario. Esa es la propuesta que he traído, señor presidente. 

Muchas gracias.  

El señor COORDINADOR.— Muchas gracias congresista.  

Por lo tanto, llamo al señor secretario técnico tenga a bien pasar lista y someter a votación. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista para la votación nominal: Con su venia, señor 

coordinador, se pasará a la votación correspondiente, haciendo la precisión que el nombre de la 

congresista es Ramírez García Tania Estefany. 

Congresista Huamán Coronado, Raúl. 

El señor HUAMÁN CORONADO (FP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Camones Soriano, Lady. 

La señora CAMONES SORIANO (APP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Ciccia Vásquez, Miguel Ángel. 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— A favor, señor secretario. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Dávila Atanacio, Pasión. 

El señor DÁVILA ATANACIO (BS).— Dávila Atanacio, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias. 

Congresista Espinoza Vargas, Darwin. Congresista Espinoza Vargas, Darwin (); congresista 

Ramírez García, Tania. 

La señora RAMÍREZ GARCÍA (FP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Flores Ancachi, Jorge Luis. 

El señor FLORES ANCACHI (PP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Flores Ruíz, Víctor. 

El señor FLORES RUÍZ (FP).— Flores Ruíz, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista García Correa, Idelso. 

El congresista García Correa, Idelso, a las 10 y 18, por intermedio del chat, expresa su voto, a 

favor. 

El señor COORDINADOR.— Considere, señor secretario técnico. 

El señor ESPINOZA VARGAS (PP).— Espinoza, a favor. Espinoza, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— El congresista Espinoza Vargas, a favor. 

El señor ESPINOZA VARGAS (PP).— Gracias. 

El señor COORDINADOR.— De igual modo, considere la votación, señor secretario técnico. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Luque Ibarra, Ruth. Congresista Luque Ibarra, 

Ruth (); congresista Martínez Talavera, Pedro. 

El señor MARTÍNEZ TALAVERA (AP).— Abstención, presidente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Se abstiene el congresista Martínez. 

Doy cuenta que la congresista Luque Ibarra, Ruth, a las 10 y 19, expresa, por intermedio del 

chat, su voto, a favor. 

El señor COORDINADOR.— Considere la votación, señor secretario técnico. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias. 

Congresista Medina Minaya, Esdras. 

El señor MEDINA MINAYA (RP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias. 

Congresista Pazo Nunura, José Bernardo. 

El señor PAZO NUNURA (SP).— Pazo Nunura, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Portero López, Hilda. 

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— A favor, Portero López. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias. 

Congresista Rivas Chacara, Milagros. 

La señora RIVAS CHACARA (PL).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Taipe Coronado, María. 

La señora TAIPE CORONADO (PL).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias. 

Congresista Torres Salinas, Rosio. Congresista Torres Salinas, Rosio. 

La señora TORRES SALINAS (APP).— Torres Salinas, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias. 

Congresista Varas Meléndez, Elías. Congresista Varas Meléndez… 

El señor VARAS MELÉNDEZ (JPP-VP).— A favor. A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Zeta Chunga, Cruz María. 

La señora ZETA CHUNGA (FP).— Zeta Chunga, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor presidente, ha sido aprobado por mayoría, con 18 

votos a favor y una abstención. 

El señor COORDINADOR.— Muchas gracias, señor secretario técnico. 

Por consiguiente, ha sido designada como presidenta la señora congresista Tania Estefany 

Ramírez García, del Grupo Parlamentario Fuerza Popular; Vicepresidente, el señor congresista 

Medina Minaya, Edras, del Grupo Parlamentario Renovación Popular; Secretario, Dávila 

Atanacio, del Grupo Parlamentario Bancada Socialista.  
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Señores congresistas, hemos llevado en forma satisfactoria la votación, en consecuencia, 

señores congresistas, habiéndose elegido a los miembros de la Mesa Directiva de la Comisión 

de Producción, Micro y Pequeña Empresa y Cooperativas para el período ordinario de sesiones 

2024-2025, siendo las 10 horas y 25 minutos, doy por concluido el acto electoral, e invito a la 

señora presidenta para asumir la conducción de la sesión de instalación y asuma de inmediato 

sus respectivos encargos, deseándole bastante éxito y suerte, que tiene un gran reto, superar a 

su antecesor. 

Muchas felicidades. 

—Asume la presidencia, la señora Tania Estefany Ramírez García. 

La señora PRESIDENTA.— Con todos los congresistas presentes y personas, equipo técnico 

presentes el día de hoy en la sesión de instalación de la Mesa Directiva de la Comisión de 

Producción, Micro y Pequeña Empresa y Cooperativas, período anual de sesiones 2024-2025.  

Acto de instalación, la presente electa de la Comisión de Producción, Micro y Pequeña Empresa 

y Cooperativas. 

Señores congresistas, asumo la conducción de la sesión de instalación de esta comisión 

agradeciendo al congresista Huamán Coronado, Raúl, Coordinador del acto electoral. 

Colegas parlamentarios, con el quorum reglamentario declaro instalada la Comisión de 

Producción, Micro y Pequeña Empresa y Cooperativas para el período ordinario de sesiones 

2024-2025.  

Señores congresistas, debo señalar que esta comisión es muy importante y creo que nosotros, 

los presentes acá, sobre todo quienes salimos de regiones y provincias, conocemos el fuerte 

impacto que genera estar inmerso en esta comisión, toda vez que vemos el trabajo reflejado en 

productos terminados por parte de nuestros hermanos, ya sean agricultores, ya sea en industria, 

en pesca, en cooperativas. Entonces, aquí existe un arduo trabajo que vamos a tener que realizar. 

Yo los invito a todos los colegas presentes o que son parte de esta comisión de primera mano a 

que trabajemos juntos, unidos, para sacar adelante a nuestro país; para sacar adelante a nuestros 

hermanos, que requieren de que el Estado se acerque más con ellos; a que nosotros seamos ese 

puente de acceso a los diferentes beneficios, que, lamentablemente, por desconocimiento o por 

falta de acercamiento no lo tienen. 

Nosotros vamos a ser ahora esa abrigada, que vamos a tratar de llegar, acercarnos más con ellos 

y poderles extender esta mano para poder trabajar unidos y contribuir en el desarrollo de ellos, 

que va a significar como resultado el desarrollo del país.  

Sin más que decir, señores congresistas, agradezco a Dios y que él nos ilumine en este trabajo 

que vamos a realizar durante todo este período.  

Muchas gracias. 

¿Si alguien desea hacer el uso de la palabra? 

La congresista Hilda Portero, luego el congresista Víctor y luego el congresista Pasión Dávila. 

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Agradecer primero a Dios y desearte los mejores 

éxitos a ti y a tu Directiva, y a todos los que pertenecemos. 

Como usted mismo lo ha dicho, presidenta, es una comisión que necesita mucho el apoyo del 

Estado y aquí lo que sí les pedimos, desde la Bancada de Acción Popular, que se haga un trabajo 

articulado con el ministerio, con el señor ministro. No queremos ministro de cuatro paredes, 

queremos ministros y funcionarios que salgan a la cancha. 
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Aquí hay un problema bien álgido, como primer problema le pido, por favor, ser usted una 

aliada para los pescadores de Santa Rosa, en la región de Lambayeque, que es un problema muy 

grande y que hasta ahora se echan como siempre el peloteo. Y también que nuestro ministro de 

Producción y sus funcionarios en las diferentes áreas halla ese trabajo articulado de escucha y 

de estar siempre a la palestra con los congresistas de todas las regiones.  

Que su agenda sea compartida con todos los congresistas cuando bajen a las regiones, a sus 

trabajos, porque parece que la producción se ha divorciado del Congreso, y especialmente los 

coordinadores parlamentarios. Sé que de repente no somos pepita de oro para caerles a todos 

bien, pero hay bases. 

Hace poquito tuve una reunión, iba a tener una reunión con el viceministro de un programa 

nuevo que hay, y llego y nadie sabía, y me peloteaban. A mí, que soy congresista, que ya había 

pactado una reunión, al último dicen que no había nada. Cómo será la gente que viene de 

provincia, nuestros alcaldes, las personas que organizadamente vienen de todas partes de lo que 

es nuestras regiones.  

Y, presidenta, sí le pido que lo primero sea llamar de inmediato al ministro y si sus funcionarios 

no quieren trabajar, lo que no suma resta, es el pueblo, para eso nos pagan los peruanos, para 

que estemos y no esperemos. 

Por eso, los congresistas ponemos interpelaciones, no porque se nos dé la gana, porque somos 

nosotros los que bajamos, presidenta, y usted lo sabe. En la cancha se ven los problemas, en la 

cancha se escucha. Pero, lamentablemente, los funcionarios no hacen eso. 

Entonces, desde aquí, por favor, se lo pido, llamar al ministro, llamar a los funcionarios que 

estén a cargo de este problema. 

Sanipes, todos esos son programas que no informan a la colectividad, y que llamen para ver el 

problema de Santa Rosa, que es el problema del petróleo y cómo va todo eso. 

Muchas gracias, presidenta. 

Y de nuevo, que Dios la bendiga en esta nueva tarea encomendada desde el Congreso. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, congresista Hilda Portero. 

La palabra, congresista Víctor. 

El señor FLORES RUÍZ (FP).— Muchísimas gracias, señora presidenta. 

Primero que nada, quiero felicitarla, porque asume un reto, sin duda, mayúsculo y esa es una 

tarea que está a la altura de su trabajo, que ya lo conocemos también.  

Por otro lado, señora presidenta, y también, estimados colegas congresistas, mi despacho y el 

Centro de Innovación Productiva y Transferencia Tecnológica, Central Café y Cacao del Perú, 

el CITE café y cacao, estamos organizando una cata de café el día miércoles a partir de las 10 

de la mañana, este próximo miércoles, o sea, pasado mañana, para que puntualicemos el día, a 

partir de las 10 de la mañana en la Sala Francisco Javier de Luna Pizarro.  

Hago extensiva la invitación para usted, señora presidenta, como la primera actividad de su 

despacho, para que nos acompañe. Es la segunda cata de café que estamos haciendo, la primera 

fue un éxito total en la Sala Luna Pizarro. 

En sus correos está, por si acaso, la invitación para todos los congresistas. 

Y, por otro lado, tenemos la asistencia, ya confirmada, de 5 embajadores, y aparte de eso, los 

funcionarios de las embajadas.  
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Y, por otro lado, también, después tendríamos que pedirle, por favor, señora presidenta, que, si 

es posible, genere una sesión descentralizada en dos regiones: uno en Tumbes, que realmente 

no hemos ido, yo soy miembro de la comisión ya hace 3 años. Y, segundo, en La Libertad, 

señora presidenta. (3)  

Entonces esa sería la invitación para todos ustedes; no sin antes recalcar de que esta comisión 

no solamente es muy importante por el tema producción, hoy en día la producción en nuestro 

país está en el ojo de la tormenta, señora presidenta. Si nosotros producimos más, exportamos 

más. Y si exportamos más, generamos mayores recursos para el Estado y también para la 

realización de obras que son necesarias a lo largo y ancho de nuestro país.  

Más exportación, mayores recursos. Por un lado. 

Y por otro lado, no nos olvidemos que la tercera ola de crecimiento, señora presidenta, va a 

coincidir con esta legislatura que usted está inaugurando.  

Sinceramente me parece a mí que es la ocasión para decirle que, esta tercera ola de crecimiento 

que viene con el puerto de Chancay, con el aeropuerto Jorge Chávez que va a atender 40 

millones de pasajeros al año, señora presidenta, el puerto de Chancay que se va a convertir en 

un hub, o sea en un punto, en un nodo de distribución de mercadería a todo lo largo y ancho de 

la costa del Pacífico, tanto de América como del oriente y también Centroamérica y parte de 

Norteamérica.  

Entonces, esa ola de crecimiento está sumada a la tercera etapa de Chavimochic también, señora 

presidenta. Y tenemos que darle relieve, porque de la tercera etapa de Chavimochic ya se firmó 

el contrato de convenio gobierno a gobierno con Canadá, y ahorita están trabajando ya la 

terminación de la represa de Palo Redondo.  

Es todo lo que quería informarle, señora presidenta, para darle el empuje que usted siempre les 

ha dado a sus tareas encomendadas.  

Muchas gracias.  

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, congresista Víctor. 

Le solicitaría, por favor, el tema del pedido para las sesiones descentralizadas lo haga por 

escrito, para poder coordinar qué fecha.  

No sin antes también, cederle el uso de la palabra al congresista, al secretario de la comisión, 

tendríamos que también fijar el horario y el día de las sesiones que vamos a llevar a cabo. 

Entonces, entendiéndose que en la anterior gestión realizaba sus sesiones los miércoles, pero 

por temas de que se sesionaba los miércoles y jueves en el Pleno, irrumpía la sesión. Y entonces 

se pasó a un viernes; ahora hay una propuesta de realizar todos los martes a las nueve y media 

de la mañana. 

Lo dejo para que ustedes lo vayan viendo mientras hacen el uso de la palabra los colegas; o 

caso contrario, ustedes propongan un día, sea lunes, martes o viernes, ¿no? Pero hay una 

propuesta ya, de martes a las nueve y media de la mañana. 

Le doy el uso de la palabra, congresista Pasión Dávila.  

El señor DÁVILA ATANACIO (BS).— Muchas gracias, presidenta. 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Señorita presidenta, a ver, disculpe, señor secretario, 

si también me toma en cuenta para darme el uso de la palabra a la hora que corresponda.  

Gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Perfecto, congresista Ciccia.  
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El señor DÁVILA ATANACIO (BS).— Muchas gracias, presidenta. 

Primero, felicitarla por esta responsabilidad tan grande que el día de hoy asume, y le deseo 

éxitos. 

Seguramente quienes integramos la Comisión estaremos pendientes. Creo que nos apasiona 

esta Comisión. 

En ese sentido, agradezco a todos los colegas. 

Va a depender de todos nosotros. Todos vamos a poner ese granito de arena para que pueda 

tener relevancia nuestra Comisión. 

Esta es una Comisión muy importante, y vamos a motivar a los pequeños y medianos 

productores, y a empresarios. Conocemos de cerca… 

Mire, yo les digo del distrito de Huachón que pertenece a la región de Pasco, los pequeños 

agricultores cómo han hecho sus teleféricos para llevar hasta la cima del cerro sus productos. 

Suben y bajan. No hay carreteras, pero así están produciendo paltas. Qué rica falta están 

produciendo, listo para exportación. 

Entonces hay que dar ese nivel de apoyo a todos nuestros pequeños agricultores en la costa, en 

la sierra, en la selva. 

Va a depender cómo nosotros traemos las ideas, va a depender de eso. 

Acá ya no hay fronteras políticas. Acá lo que es la necesidad de nuestro pueblo. 

Por mi parte, todo mi apoyo, presidenta. 

Creo que coordinando podremos lograr muchas cosas a favor de nuestra región. 

Quiero enfatizar sobre un proyecto que estamos visionando: La producción de ranas en las 

regiones de Pasco y Junín. 

Mire, ese producto es de gran alto valor nutritivo, que está en extinción, y hay que fortalecerlo. 

Así como lo han hecho muchos países desarrollados, hay que darle ese impulso, teniendo en 

cuenta vamos a necesitar… 

¿Cuánto cuesta el plato en Italia? 60 dólares cuesta el plato de rana. Y nosotros, teniendo tantas 

lagunas naturales, donde había en cantidad, ¿por qué no hacerlo? 

Entonces, va a depender de nosotros. 

Este es el primer proyecto que vamos a presentar, y espero que se priorice, colegas. Y cuando 

haya ese dinamismo, tendremos mucho placer. 

Muchísimas gracias y éxitos para todos. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, congresista Pasión Dávila. 

Le damos el uso de la palabra al congresista Pazo. 

Antes de la palabra al congresista Pazo, efectivamente darnos cuenta de que si no existiera el 

tema de la producción de las MYPE, cooperativas y todo lo que desencadena esta Comisión, 

no existiría la economía. 

Entonces, creo que somos una comisión que merece darle el lugar que corresponde y que abarca 

también. 

No hubiera economía si no hubiera producción. 
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Entonces, hay que valorar ello y a darle con todo. 

Este es un reto, la verdad, lo tomo así. 

Todos los que estamos presentes acá vamos a dar lo mejor de nosotros por nuestras regiones, 

por nuestras provincias por nuestros hermanos agricultores y por nuestro país. 

Tiene el uso de la palabra, estimado congresista Pazo. 

El señor PAZO NUNURA (SP).— Muchas gracias, presidenta 

Saludar a todos nuestros colegas y congresistas integrantes de esta Comisión. 

Y reafirmar nuestro compromiso, señora presidenta, en el sentido de poder respaldar a la 

Presidencia, a la mesa directiva de esta Comisión. 

Indudablemente, coincidimos con los colegas en que esta es una Comisión importantísima el 

aparato laboral, empresarial y productivo del país. 

En tal contexto, señora presidenta, es importante poder también incidir… 

Creo que es una tarea para este Congreso y principalmente esta Comisión poder insistir al 

Ejecutivo en la creación del Ministerio de Pesquería. 

Hace 22 años que dejó de funcionar el Ministerio de Pesquería, y debemos decir — y 

discúlpeme el término que pueda decir—, no sé o no reflexionamos las autoridades al más alto 

nivel que es una gran necesidad de que las cerca de 13 pesquerías, 13 rubros de la pesquería a 

nivel nacional, desde Tumbes hasta Tacna… 

Lamentablemente, no hay políticas de Estado profundas, teniendo en consideración que este 

sector es el segundo sector más importante del país después de la minería. 

O sea, no nos damos cuenta que es la gallina de los huevos de oro principalmente por el aporte 

que es la pesca industrial y los pescadores artesanales. 

Debo decir en los ministerios existe mucha burocracia, y mientras tanto debería dársele 

importancia. 

Este Congreso ya ha aprobado la creación del Ministerio de Pesquería en noviembre del año 

2022. De manera que nosotros, como fuerza multipartidaria, debemos exigir la creación del 

Ministerio de Pesquería. 

Tomemos en cuenta en cuenta de que en este momento hay muchas denuncias sobre la 

intromisión y violación de nuestra soberanía territorial marítima por parte de los barcos chinos. 

¿Quién hace, quién dice o quién denuncia esto de atropello hacia nuestro ámbito marítimo? 

Vienen a depredar, Vienen y entran como Pedro en su casa, y nadie dice nada. 

En el Pleno se dio cuenta que están entrando embarcaciones ecuatorianas a nuestro mar y nadie 

hace nada. Embarcaciones de 80, 100 toneladas que están llevando nuestros recursos y mientras 

Produce, mientras el Ministerio, la Dirección General de Capitanías persigue como delincuentes 

a nuestros hermanos pescadores, lamentablemente no hacen nada. 

En este momento en el norte de nuestro país, hay principalmente canoas, en Punta Sal, Cancas, 

Tumbes. 

Así como hay organizaciones criminales en este momento acá en nuestro pueblo por la 

delincuencia, que nos azota en estos momentos, hay embarcaciones y yates con desplazamiento 

de delincuentes con armas de largo alcance, asaltando a nuestros hermanos Pescadores. Y nadie 

dice nada. 
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Seguramente que con el ministro de la Producción, en una convocatoria que pueda hacerse a 

través de su despacho, señora presidenta, podamos ver esta situación. Realmente, esto es 

preocupante. 

No se puede tolerar que un Pescador, que sale en horas de la madrugada, los artesanales, a 

pescar estos asaltantes les roban sus productos. 

Mire, en el norte no quieren hacer la anuncia por temor, porque si son identificados y van a 

denunciar a la Capitanía o a las autoridades, realmente los amenazan de Muerte. 

En esa situación, señora presidenta, creo que en el devenir de la legislatura se tienen que llevar 

a cabo sesiones descentralizadas. 

Piura, que tiene un gran potencial pesquero, y Tumbes podemos tomarlos en consideración. 

Otra preocupación, señora presidenta, precisamente lo que decía la congresista Portero. 

En este momento se están haciendo prospecciones sísmicas en las aguas de Santa Rosa, San 

José de Chiclayo, y en el departamento, lamentablemente va a perjudicar la actividad pesquera 

artesanal de miles de pescadores, porque está dentro de las 5 millas, en esta área protegida. 

Creo que aquí también tenemos que mostrar mucha preocupación en la situación, ya que lo 

piden los hermanos Pescadores. 

Los proyectos que se están orientando y en los que nos hemos empeñado como vicepresidente 

de esta comisión, debemos avanzar en los dictámenes respectivos. 

Creo que es importante darle continuidad. 

De antemano, nuestro compromiso, señora presidenta, para ponernos al servicio de esta 

Comisión, de nuestro pueblo peruano que requiere mucho del aporte de cada uno de nosotros. 

Gracias, presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, congresista Pazo. 

Se ha tomado nota de todo lo mencionado, igual que lo de la congresista Hilda Portero. 

Por eso, les he señalado desde el inicio que tenemos un reto muy grande. 

Debemos huella del trabajo que hagamos en beneficio de nuestro país y sobre todo de los que 

están involucrados en estos sectores. 

Damos el pase al congresista Martínez, para que pueda hacer el uso de la palabra. 

El señor MARTÍNEZ TALAVERA (AP).— No había solicitado el uso de La palabra, pero 

ya que me ha dado esa oportunidad… 

Esta es una Comisión sumamente importante, creo yo, para defender sobre todo a los pequeños 

empresarios. 

La señora  .— (Intervención fuera de micrófono). Presidenta, la palabra… 

La señora PRESIDENTA.— Gracias. Se va a tomar nota. 

Congresista Martínez. 

El señor MARTÍNEZ TALAVERA (AP).— Voy a hacer parte de la Comisión de Producción 

un proyecto de ley que estaba en la Comisión de Economía hace dos años, y recién el año 

pasado se ha podido emitir un dictamen a favor para que el Pleno lo priorice. 

Ahora, nuestra amiga Marleny nos puede ayudar con el presidente de la Comisión, que también 

es de Acción Popular, y ojalá y lo pongan en agenda. 
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Muchas empresas pequeñas y microempresas han quebrado, han tenido que cerrar sus plantas 

productivas, dejar a muchísima gente sin sustento económico, porque tenemos 

lamentablemente un gobierno que solamente extorsiona, presiona, exprime a las pequeñas y 

microempresas con las deudas que tienen y con los intereses que hacen que la deuda sea gigante 

y no puedan seguir produciendo. 

Es un proyecto de ley sumamente importante que sí ayudaría a recuperar ese eje económico tan 

importante, que es la pequeña y no microempresa. 

Gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, congresista Martínez. 

Haremos hincapié en lo mencionado y en su pedido. 

Tiene la palabra el congresista Ciccia. 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Gracias señora presidenta, congresista Tania Ramírez. 

Realmente, felicitar a usted y a los miembros de su Mesa Directiva, al vicepresidente, al 

congresista Edgardo Medina, de la bancada de Renovación Popular, y como secretario, al 

congresista Pasión. 

Con usted, señora presidenta, hemos trabajado en la Comisión de ProInversión. Sé del gran 

esfuerzo que pone, de su carácter y su exigencia para que se lleve adelante lo que está pendiente 

de hacerse, y así sacamos el contrato de ProInversión en Piura, del Hospital de Essalud. 

Entonces, Espero mucho de usted, señora presidenta, así como de la experiencia que tiene el 

congresista Esdras Medina, que ha sido presidente de la Comisión de Producción, y del 

congresista Pazo, que ha sido vicepresidente. 

Somos, mire, en la Comisión, miembros titulares los de Piura, el congresista Pazo, (4) la 

congresista Maricruz, el congresista García, el que le habla, Miguel Ciccia, cuatro. 

¿Por qué buscamos estar en la Comisión de Producción? Por la importancia donde se desarrolla 

la pesca? ¿En dónde está? En Paita, en Sechura, en Talara.  

Quiero informar al congresista Víctor Flores que, en la comisión anterior, sí hemos hecho una 

sesión descentralizada en Tumbes, ha ido el mismo ministro.  

Estuvo coordinado con la Comisión del Proyecto Puyango. El congresista Ventura y yo 

estuvimos presentes, y el congresista presidente, don Jorge Morante.  

Entonces, hay que hacer más sesiones descentralizadas. Sí, hay que hacer más sesiones 

descentralizadas. 

Especialmente, señora presidenta, que continúen los grupos de trabajo tanto para los micro 

como pequeños empresarios. Para cooperativas que también se abra un grupo de trabajo. Y ya 

sería por tercer año que se tendría el grupo de trabajo de pesca.  

Lo hablado por la congresista Hilda Portero es cierto.  

Yo, como coordinador anterior del grupo de trabajo de pesca, junto con la congresista Jessica 

Córdova hemos llevado sesiones ahí en Santa Rosa, en Lambayeque, en Chiclayo, justamente 

con este problema de Anarko, que es un proyecto que los pescadores no aceptan, hay bastante 

rechazo. 

Pero el Ministerio no se pronuncia ante esos rechazos que se han recibido en las sesiones 

descentralizadas que hemos tenido en dos oportunidades.  
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Pero también, señora presidenta y amigos congresistas, cuando se hacen sesiones 

descentralizadas, que seguro estamos pidiendo todos, acompañemos a la presidenta o 

acompañemos l coordinador del grupo de trabajo.  

Como les digo, he llevado sesiones descentralizadas en algunas oportunidades solo y en otras 

oportunidades acompañado, en Ica por el mismo presidente de la comisión, Morante, en Santa 

Rosa, en Chiclayo, solo con la congresista Jessica. 

Entonces, hoy no se trata de pedir sesiones descentralizadas, sino que cuando hay estas sesiones 

descentralizadas tengamos la oportunidad de estar todos. 

A veces convocamos a más de 100 pescadores, y ellos necesitan vernos, necesitan que nosotros 

escuchemos sus quejas. Claro, virtualmente podremos conectarnos los que no podamos asistir. 

Por lo que le pido, señora presidenta, que ojalá que en estas sesiones descentralizadas tengamos 

la oportunidad de tener mayor presencia de los congresistas de la Comisión. 

Hay muchas cosas que seguro usted va a sacar adelante y en defensa del pescador artesanal. 

Esperemos el compromiso de cada uno de los congresistas para trabajar de la mejor manera, 

como lo venimos haciendo, para defender a nuestros pescadores artesanales.  

Y luego pues, también, claro, en el tema de los micro y pequeños empresarios, en el de los 

emprendedores hay mucho trabajo por hacer.  

Esperamos en cada dirección que tiene el Ministerio de Producción la exigencia, como usted 

muy bien lo hace, señora Presidenta, 

Veamos que faltan mercados, faltan desembarcaderos, en fin, todo lo que podamos sacar 

adelante bajo la presidencia de usted en la Comisión. 

Vamos a hacer el compromiso de ser exigentes ante el Ministerio o ante el ministro de la 

Producción para que cumpla donde tenga que desarrollarse el Proyecto, no se postergue, sino 

que se haga realidad. 

Gracias, señora presidenta, gracias congresistas. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias congresista Ciccia. Se ha tomado nota. 

Obviamente, el compromiso que hemos asumido se verá reflejado en cada una de las 

actividades que despleguemos al estar presentes cada uno de nosotros.  

Tiene el uso de la palabra la congresista Leidy Camones. 

Tiene el uso de la palabra la congresista Zeta Chunga Maricruz. 

La señora ZETA CHUNGA (FP).— Muchas gracias, señora presidenta. 

Primeramente, agradecer a Dios por habernos permitido retomar el trabajo realmente de todos 

los problemas de nuestro país.  

Tengo que felicitarte, colega, por ese gran reto que vas a atravesar. 

Definitivamente, vamos a trabajar Ejecutivo y Legislativo. 

En sí, colega, te deseo los mejores éxitos. 

También para pedirte que realmente hagamos muchas sesiones descentralizadas en diferentes 

regiones. 

Y principalmente invites al ministro de la Producción, para que trabaje de la mano. En todas 

las descentralizadas que te acompañe para que escuche in situ sobre la problemática de cada 

región, porque, la verdad, en nuestro país son diferentes las realidades.  
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Por ejemplo, en nuestra región Piura el tema de la pesca es diferente al tema de pesca de otras 

regiones.  

Entonces, yo sí, este colega, te invito a que visites… y que trabajemos una sesión 

descentralizada en nuestra región Piura, porque hay muchos problemas en los Pescadores. 

Tienen muchas leyes de años y realmente están siendo perjudicados, porque a veces no los 

escuchamos, no los conocemos.  

Sé que hemos venido los trabajando, pero hay otros proyectos que tienen que dárseles solución.  

Tenemos que modificar muchas leyes para que no sigan con estos problemas los pescadores de 

nuestra región Piura.  

También tengo que pedirte, señora Presidenta, que lo hagamos con bastante responsabilidad.  

Sé que tú tienes toda la predisposición y el apoyo en el trabajo que vas a realizar, y lo haremos 

todos unidos para sacar adelante el tema de lo que son los grandes empresarios y los 

microempresarios, que siempre levantan su voz y a veces no son escuchados.  

Pero creo que, nosotros como congresistas y tú como presidenta, a través de tu despacho, vamos 

a solucionar muchos problemas.  

Creo que este es nuestro cuarto año, y nosotros vamos a seguir legislando, hagámoslo con 

bastante responsabilidad, todos Unidos vamos a sacar muy buenos proyectos. 

Pero, eso sí, señora presidenta, le pido de todo corazón que escuchemos la problemática de 

nuestros pescadores, de nuestros pequeños empresarios. Porque, la verdad, ahorita hay un gran 

problema con los Pescadores. 

Tenemos problemas con los pescadores que se están contaminando en el mar. En Cabo Blanco, 

por ejemplo, se está contaminando el mar. 

También que se le invite al ministro de Energía y Minas, para que solucione este problema.  

Esa es mi participación, señora Presidenta.  

Te deseo los mejores éxitos. 

Colegas titulares de la comisión, muy importante, les pido que trabajemos articuladamente 

Ejecutivo y Legislativo, para que se solucionen los problemas. 

Que el Ejecutivo escuche de cerca el problema que hay en cada región, porque solo así se 

pueden solucionar los problemas. 

Si trabajamos articuladamente en cada sesión descentralizada, Ejecutivo y Legislativo, y se 

escucha al pueblo, creo que se van a solucionar más pronto los problemas. Gracias a todos 

nuestros colegas titulares de la Comisión. 

Agradecerte a ti, presidenta Tania 

Ramírez. 

Sé que tú tienes un gran compromiso, y estás muy comprometida en tartar de solucionar todos 

los problemas que se presentan en esta Comisión muy importante.  

Gracias a todos.  

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, congresista Zeta Chunga.  

Bueno, sí, efectivamente, lo ha mencionado la congresista Maricruz, tendremos acá que invitar 

a muchos sectores. No solamente al ministro de la Producción, sino también al ministro de 

Economía y Finanzas, que es parte del resultado de todo este trabajo.  
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Los recursos recaudados es gracias al trabajo y al esfuerzo de nuestros hermanos 

emprendedores, productores.  

Entonces, señores congresistas, para ir sentando el trabajo, por favor, sugiero… 

Tenemos también la participación del congresista Varas. 

Pero, por favor, de ahí pasamos a la elección del horario para de una vez definir. 

Hay una propuesta, martes a partir de las nueve y media de la mañana. 

Propongo que sea todos los lunes a las 10 de la mañana.  

Bueno, igual, vayan ustedes evaluando estas propuestas. 

Tiene el uso de la palabra congresista Varas Meléndez.  

El señor VARAS MELÉNDEZ (JPP-VP).— Buenas tardes, presidenta. 

Saludos a todos los colegas congresistas.  

Presidenta, estamos iniciando prácticamente ya este cuarto año de nuestra responsabilidad 

congresal, y de alguna manera hay una deuda con la población en general. 

Y ahorita que vamos a iniciar en esta Comisión de Producción hay que darle una mirada qué ha 

pasado con la satisfacción de tantas necesidades que tienen los sectores que va a manejar esta 

Comisión.  

Y digo esto, presidenta, porque hay una insatisfacción casi generalizada.  

Mire, en la Comisión de Producción hay que entender bien cómo es el trabajo. 

A veces nos metemos tanto en el problema que al último no sabemos hacia dónde 

direccionamos ese trabajo.  

Una comisión básicamente tiene que escuchar a los congresistas que traen la necesidad de sus 

pueblos. Pero a veces pareciera que no traemos la necesidad. Parece que fuera la necesidad 

nuestra o la necesidad de un grupo, pero menos la necesidad del pueblo.  

Segundo, es tratar de ver cómo se trabaja con los lineamientos de política en cada uno de los 

ministerios. 

En los ministerios vamos a ver que no hay políticas públicas claras. Y si existen, solamente son 

un saludo a la bandera, porque no se concretiza, no se materializa nada.  

Y justo la población, quien tiene que recibir este efecto de la política pública, no ve el impacto 

en la vida o en el cambio de vida de ellos.  

Los ministerios, le digo, señora presidenta, están preñadas de burocracia. Los ministerios son 

las oficinas de grandes burócratas. 

Basta mirar los organigramas de los ministerios para uno darse cuenta de las tremendas 

ramificaciones. Y si se da cuenta, hay algunos, por ejemplo, que dicen desde ahí luchar por el 

cuidado al medio ambiente, como es producción. Ahí nadie se hace nada. 

Entonces, dejaría como una tarea de todos los congresistas mirar los organigramas, en este caso 

del Ministerio de la Producción.  

En el Ministerio de la Producción, presidenta, sucede lo siguiente: 

Tiene dos grandes ejes de trabajo: Dos viceministerios, el Ministerio de las MYPE e Industria, 

y el Ministerio de Pesquería.  

Y mire, no hay políticas claras de defensa del mercado interno.  
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Entonces, cada vez que nosotros vemos nuestra industria nacional amenazada, es porque no hay 

políticas claras que la defiendan. 

Tenemos que ver cómo protegemos nuestra industria local, sea pequeña, sea mediana, o sea 

grande, pero tenemos que defenderla.  

Segundo, el tema del mar, el tema de la territorialidad pesquera, es un abandono también, 

presidenta.  

Es un abandono, ¿Por qué? Porque el hermano artesanal está confundido. Le sacamos leyes, 

derogamos, modificamos y, en fin, no materializan nada.  

No hay que olvidarnos que el hermano pescador artesanal está a su suerte. Nadie protege su 

salud, nadie les da un régimen pensionario. 

Ellos ven sus embarcaciones de manera solitaria.  

Todos los días ellos salen con una pesca del día y con la ventura para ver si logran capturar 

algún pescado para ponerlo a disposición del mercado interno.  

Nadie los impulsa, nadie los capacita, nadie les presta dinero, nadie ve el tema de sus 

embarcaciones. 

O sea, el hermano de la pesca artesanal está totalmente abandonado.  

Si hablamos de la pesca industrial, ahí existe una Sociedad Nacional de Pesquería. Ellos están 

muy bien servidos. 

Y desde acá, presidenta, desde esta Comisión se le sirve muy bien a la Sociedad Nacional de 

Pesquería. 

Entonces, ¿qué tanto se ha industrializado la pesca en nuestro país? ¿Qué tanto se genera el 

ordenamiento? ¿Qué tanto se respetan las fechas de veda?  

Yo discutiendo con todos los ministros de Pesquería que han pasado presidenta, porque ellos 

apoyan la pesca Negra.  

Esas llamadas Eurekas realmente son pescas mentirosas, engañosas, y que realmente atentan 

contra los intereses de la patria.  

Sin embargo, ellos se hacen los locos. Después de quince días responden, y declaran la veda.  

Pero en quince días, ¿cuánto se ha depredado el mar, presidenta? 

Entonces, considero, presidenta, que de esta Comisión deberían salir las denuncias 

constitucionales contra los ministros, contra esos malos ministros que no administran nada con 

el tema de los recursos naturales de nuestra patria.  

Y es cierto lo que dice el compañero Pazo.  

La pesquería es la segunda fuente que aporte el PBI al erario nacional.  

Es una locura, presidenta, y déjeme decirlo, si sabemos que nuestra fuentes de riqueza para el 

país, de esas obras que nosotros reclamamos, lo que reclaman los alcaldes, lo que reclaman 

nuestros gobernadores regionales, sale del fisco, sale de una caja de recaudación, si nosotros no 

le ponemos un ordenamiento a la minería, que es nuestra primera fuente de ingreso, si no le 

ponemos un ordenamiento a la pesca, que son nuestros segundos captadores de recursos, si no 

la ordenamos, digo: “De dónde vamos a sacar dinero para el fisco para poderlo repartir en las 

obras que tantos esperan nuestros hermanos? (5)  

Entonces, yo espero que, desde acá, nuevamente se vea el tema de las exoneraciones, porque 

acá se exonera todo, si el empresario que está muy bien la empresa en el país, pero no podemos 
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seguir exonerando, presidenta, porque una exoneración significa dejar de captar recursos 

económicos, divisas para el país, y no podemos promover desde una comisión, el tema de las 

exoneraciones. 

Por eso yo creo, presidente, que nos espera un gran trabajo, y espero que nos mostremos a la 

altura de esas necesidades que tienen nuestros hermanos peruanos. 

Porque ya no podemos estar como alcahuetes desde una comisión, para los grandes beneficios 

de personas y personajes del país.  

Mire, presidenta, y termino con esto para cerrar. 

En la parte de la pesca de la alta mar, la pesca de la alta mar, o sea, pesca que se da después de 

las ciento veinte millas, en adelante casi de las doscientas millas es un área abandonada, nadie 

le pone el ojo, presidente, y ahí hay una gran flota internacional, sea China, sea Noruega, sea 

ecuatoriana, la que está sustrayendo.  

Nuestro país recibe, cierto, cuotas de pesca, pero lamentablemente nadie lo procesa, nadie lo 

industrializa, y dicen que no tenemos barcos de gran calado, cosa que es una total mentira.  

Por eso, presidenta, espero yo que estemos a la altura de las circunstancias y la necesidad que 

el país quiere.  

Efectivamente, yo procedo, soy congresista por mi región Ancash, procedo de Chimbote, y 

Chimbote fue un primer puerto pesquero del mundo, que a la a la fecha, vaya a ver su parque 

industrial del 27 de octubre. Está totalmente destruido, un ecosistema roto, porque una 

contaminación ambiental. 

Por eso yo creo, presidenta, y soy un convencido que si trabajamos bien, responsablemente esta 

comisión, las cosas pueden ir mejor para esa gran población de la parte de la industria, que se 

esfuerza día a día el hermano pequeño empresario, así como del hermano pescador.  

Presidenta, también lo voy a oficializar el pedido de una sesión pública descentralizada, con 

audiencia incluida en mi ciudad de Chimbote, porque este es un puerto pescador, todo Ancash, 

la parte costera, tanto de Huarmey, Coishco, Santa, Samanco y Chimbote.  

Por eso, presidenta, debo terminar, en esta vez ha sido una propuesta de la reunión, creo yo que 

debemos de sesionar, porque entiendo que va a ser muy copiosa este tema de sesiones, el día 

martes a las dos de la tarde en mi propuesta.  

Muchas gracias, presidenta.  

La señora PRESIDENTA.– Perfecto, muchas gracias.  

Bien, para culminar, bueno, en todo caso cerremos primero el tema del horario y nos podemos 

ir, porque necesitamos comunicar, como ha sido la primera sesión que se ha sentado a sesionar 

para instalarse, necesitamos comunicar el horario de sesiones.  

Entonces, hemos tenido dos propuestas: Una, de lunes 10 de la mañana y los martes 9 y media.  

La señora RIVAS CHACARA (PL).— Solo un minuto. 

La señora PRESIDENTA.– Un minuto, por favor, porque tenemos que comunicar, por favor. 

Adelante, congresista, Rivas.  

La señora RIVAS CHACARA (PL).— Gracias, presidenta.  

Voy a ser breve y precisa. 

Gracias, por el gesto.  
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Presidenta, primero, saludar a usted por asumir la gran responsabilidad de la comisión, así 

mismo los que le acompañan, el congresista Pasión Dávila y nuestro congresista Esdras Medina.  

Presidenta, yo quiero solicitarle a usted, que se comprometa como presidenta de la comisión, a 

hacer de su conocimiento que la Ley 31749, se aprobó el veinte de mayo del 2023 y a la fecha 

actual de hoy, esta ley no cuenta con reglamento, presidenta. 31749, esta ley, presidenta, 

propone la protección de la pesca ancestral y la pesca artesanal.  

Presidenta, esta ley establece y propone definir, cuáles son las embarcaciones consideradas 

artesanales, porque en la práctica actualmente existen embarcaciones que se hacen llamar 

artesanales, pero, sin embargo, ellos depredan nuestros recursos hidrobiológicos. 

Presidenta, es necesario que la comisión se comprometa en hacerle seguimiento para que el 

reglamento salga de una vez.  

Desde mi despacho hemos estado haciendo seguimiento, pero hasta el momento poco o nada 

se ha logrado. 

Por ello, hago un pedido a su presidencia, que se pueda comprometer toda la comisión, para 

lograr que esta ley tenga su reglamento como corresponde. 

Muchas gracias, presidenta.  

La señora PRESIDENTA.– Gracias, Congresista Rivas Chacara.  

Me comunica Secretaría, que ya se ha reglamentado la semana pasada la ley que usted 

menciona.  

Ha sido publicada ya en el Diario El Peruano.  

La señora RIVAS CHACARA (PL).— Igual, pero no está completamente reglamentada, 

Presidenta.  

Es solo una parte. Falta reglamentar completamente.  

La señora PRESIDENTA.– Bueno, se tendría que revisar igual. 

La señora RIVAS CHACARA (PL).— Hay que revisar.  

La señora PREIDENTA.– Recién se ha publicado. Voy a pedir a Secretaría Técnica que, por 

favor, lo ponga al grupo de WhatsApp la publicación para chequearla e ir coordinando.  

A ver, antes de continuar con la participación de los señores congresistas, por favor, les pido 

que de una vez definamos el horario.  

Las propuestas son: los días lunes, bueno, es la propuesta que hago, día lunes 10 de la mañana, 

tengo una propuesta también de los días martes, nueve y media de la mañana, y alguien 

mencionó otra propuesta.  

Ah, Varas, el congresista dos de la tarde los días martes, ¿No?  

Entonces, a ver si ustedes, por favor deciden, tenemos tres propuestas.  

La señora  .– Señora presidenta, disculpan, quisiera opinar respecto al horario.  

Tendríamos que ver en la anterior, bueno, primeramente, saludarle, sé que estamos también ya 

con poco tiempo, porque tenemos otras comisiones que se van a instalar, por lo tanto, sí me 

hubiera gustado participar, pero creo que tenemos el tiempo suficiente en la comisión que 

vamos a hacer muchos debates, que seguramente de interés de nuestras regiones y a nivel 

nacional.  
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Mencionarle que también, tomarlo en cuenta el horario anterior de la anterior legislatura, ¿no? 

Y de acuerdo a eso, porque si lo vamos a mover para lunes, para martes o qué sé yo, porque 

cada uno seguramente vamos a tener comisiones, se va, hasta de repente vamos a duplicar en 

las comisiones.  

Entonces, yo creo que, no hay que generar mucho, este en lo cual, pero que permanezca en su 

horario y si en caso pues la mayoría asume que a veces vamos a coger otras comisiones y se va 

a duplicar. 

Por favor, eso hay que tener mucho cuidado.  

La señora PRESIDENTA.– Por eso, de una vez debemos establecer, y voy a ir al voto de una 

vez, hay dos propuestas nada más que quedan.  

Los días lunes, diez de la mañana arrancamos; o los días martes, dos de la tarde.  

Por favor, que se vaya al voto, señor secretario. 

El señor  .– Permítame, presidenta, con su venia. 

Solicitarles a los colegas congresistas, lo que pasa que, muchas veces el lunes viajamos a horas 

en la mañana, y no nos permite los que somos de provincias. 

Incluido al día martes, yo creo que sería un día, a ver, sí, presidenta. 

La señora PRESIDENTA.– Lo que pasa, congresista, que finalmente, todos venimos de 

provincia y todos tenemos que hacer un esfuerzo. Así que hay que establecer el día más 

adecuado.  

Yo pienso que el lunes, para iniciar la semana y poder avanzar con muchos trámites. 

y más bien un fin de semana ir ya con alguna respuesta, ¿no?  

Yo más bien, como lo vuelvo a repetir, considero y siendo la primera comisión que se está 

instalando, los días lunes 10 de la mañana; pero hay otra propuesta de un congresista que dice: 

martes 2 de la tarde.  

Entonces, lo dejo al voto.  

Por favor, señor secretario, al voto.  

EL SECRETARIO TÉCNICO pasa lista: 

Con su venia, señora presidenta. 

Congresista Tania Ramírez, su voto.  

La señora RAMÍREZ GARCÍA (FP).— Lunes 10 de la mañana.  

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Perfecto.  

Congresista Huamán Coronado, Raúl (); congresista Pasión Dávila Atanacio.  

El señor DÁVILA ATANACIO (BS).— Lunes 10 y 30 de la mañana; perdón, 10 de la 

mañana.  

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Correcto, señor congresista. 

Congresista Esdras Medina Minaya.  

El señor MEDINA MINAYA (RP).— Martes, 2 de la tarde, por favor. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Correcto, congresista. 
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Congresista Camones Soriano, Lady (); congresista Huamán Coronado, Raúl (); congresista 

Ciccia Vásquez, Miguel. 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Señor, secretario, escúcheme. Mi voto es, martes 2 de 

la tarde.  

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Correcto, congresista. 

Congresista Espinosa Vargas, Darwin. 

El señor ESPINOZA VARGAS (PP).— Martes, 2 de la tarde. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Congresista Flores Ancachi, Jorge.  

El señor FLORES ANCACHI (PP).— Lunes, 10 de la mañana.  

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Correcto, congresista.  

Congresista Flores Ruíz, Víctor.  

El señor FLORES RUÍZ (FP).— Lunes, 10 de la mañana.  

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Congresista García Correa, Idelso ().  

El señor ESPINOZA VARGAS (PP).— Darwin Espinoza, martes a las 2 de la tarde. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Ya tenemos su voto, congresista.  

Congresista García Correa, Idelso. 

Por intermedio del chat, a las once y once, vota por el martes a las 2 de la tarde. 

Congresista Luque Ibarra, Ruth. 

La señora LUQUE IBARRA (BDP).— Lunes, 10 de la mañana. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Correcto, congresista. 

Congresista Martínez Talavera, Pedro.  

El señor MARTÍNEZ TALAVERA (AP).— Lunes 10 a.m. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Perfecto, congresista.  

Congresista Pazo Nunura, José Bernardo.  

El señor PAZO NUNURA (SP).— Martes 2 de la tarde. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Correcto, congresista.  

Congresista Portero López, Hilda.  

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Lunes a las 10.  

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Perfecto, congresista.  

Congresista Riva Chacara, Janet.  

La señora RIVAS CHACARA (PL).— Martes a las 2 de la tarde. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Correcto, congresista.  

Congresista Taipe Coronado, María Elizabeth.  

La señora TAIPE CORONADO (PL).— Lunes 10 de la mañana.  

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Gracias, congresista.  

Congresista Torres Salinas, Rocío. 
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La señora TORRES SALINAS (APP).— Presidente, buenos días. Lunes 10 de la mañana. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Correcto, congresista.  

Congresista Varas Meléndez, Elías. 

El señor VARAS MELÉNDEZ (JPP-VP).— Martes 2 de la tarde.  

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Congresista Zeta Chunga, Cruz María. 

La señora ZETA CHUNGA (FP).— Martes 2 de la tarde, por favor. 

EL SECRETARIO TÉCNICO.– Correcto, congresista.  

Segundo llamado al congresista Varas Meléndez, Elías (); Camones Soriano, Lady (). 

Varas Meléndez, Elías, a las once y trece, por intermedio del chat dice, martes 2 p.m. 

Y, congresista Huamán Coronado, Raúl (). 

Segundo llamado. 

Congresista Camones Soriano, Lady ().  

Cerramos la asistencia.  

Señora presidenta, han expresado nueve votos, a favor los congresistas: Dávila Atanacio, 

Pasión; por lunes a las 10; congresista Ramírez García, congresista Flores Ancachi, congresista 

Flores Ruiz, congresista  Luque Ibarra, congresista Martínez Talavera, congresista Portero 

López, congresista Taipe Coronado, congresista Torres Salinas 9 votos. 

Y los martes 8 votos. Los congresistas: Ciccia, Espinoza Darwin, García Correa, Medina 

Minaya, Pazo Nunura, Rivas Chacara, Varas Meléndez y Zeta Chunga.  

Por consiguiente, ha ganado por mayoría, lunes 10 de la mañana.  

La señora PRESIDENTA.– Muchas gracias, señor secretario. 

Entonces, señores congresistas, quedan comunicados que todas las sesiones se desarrollarán los 

días lunes 10 a.m.  

Por favor, comunicar secretaría técnica a oficialía el horario.  

Ahora sí, si alguien más desea hacer uso de la palabra, lo puede hacer. 

Adelante, congresista.  

El señor  .– Muchísimas gracias, señora presidenta. (6)  

En primera instancia, felicitar por la asunción del cargo. 

Yo creo que han sido claros, la mayoría de mis colegas han expresado todas las necesidades y 

las falencias que viene atravesando este ministerio, específico el de Producción.  

Y también tomar en cuenta, por ejemplo, que en el departamento de Puno, se tiene una gran 

reserva de agua dulce y es el Lago Titicaca, por lo cual, seguramente en su oportunidad vamos 

a hacer llegar todas las denuncias, todas las necesidades que tiene esta falencia de la no 

presencia de los institutos como Sanipes, Fondepes y Imarpe y otros.  

Habrá oportunidad y también vamos a hacer por escrito la solicitud, para que se pueda llevar 

una sesión descentralizada en el departamento de Puno.  

Muchas gracias.  

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, congresista.  
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Efectivamente, le hemos tomado nota, pero igual, le pediríamos por servicio que pueda hacer 

llegar con un documento para poder desplegarnos a la localidad mencionada.  

No habiendo ninguna otra participación más.  

Señores congresistas, damos por concluido la apertura de la instalación de la Comisión de 

Producción.  

Y también solicito la aprobación del Acta correspondiente con dispensa de su lectura y para 

ejecutar los acuerdos, los congresistas que se opongan no… alguien que se oponga, no 

existiendo oposición, se da por aprobada el Acta por unanimidad.  

Muchísimas gracias, señores congresistas.  

Pueden seguir continuando con las demás instalaciones de comisiones.  

Siendo las 11 con 18 minutos, da por concluido.  

Buenos días. 

—A las 11:18 h, se levanta la sesión. 

 

 


